### ■环球短讯

### 欧盟拟投25亿欧元 发展大数据

新华社布鲁塞尔10月13日电(记 者张晓茹)欧盟委员会13日发布公报 说,将与大数据价值协会建立合作关 系,投资25亿欧元促进数据行业发展。

这项公私合作将从2015年1月1 日正式启动,并从2016年起启动一批 项目。在2016年至2020年间,欧盟委 员会将利用"地平线2020"科研规划 向这项合作进行超过5亿欧元的投 资,私营行业合作伙伴的投资将超过 20亿欧元。

欧盟委员会在公报中指出,这一 合作关系将有助于推动在能源、制造 业和医疗保健等行业产生一些颠覆性 的大数据理念,比如提供个性化医疗 和预测分析服务等,增强欧洲地区在 大数据领域的实力,并为未来发展数 据驱动型经济打下基础。

欧盟委员会强调,发展大数据可 带来很多好处,如有望帮助欧洲供应 商在全球数据市场占据多达30%的 份额,到2020年前在欧洲创造约10万 个与数据相关的工作岗位,减少10%

大数据指对不同来源的海量数据 进行分析并从中获得所需信息的一种 技术。大数据价值协会是欧洲地区的 一个非营利性行业协会,其目标是推 动欧洲地区的大数据开发、研究和创 新,成员既有美国国际商用机器公司 (IBM)、西门子等企业,也有德国人工 智能研究中心等研究机构。

### 肥胖会加速肝脏老化

新华社华盛顿10月13日电(记者 林小春)美国和德国一项新研究显示, 肥胖会大大加速肝脏老化。这有助于 解释肝癌在肥胖人群中的高发病率。

研究论文第一作者、美国加利福 尼亚大学洛杉矶分校教授史蒂夫·霍 尔瓦特在最新一期美国《国家科学院 学报》上报告说,该研究主要是评估肥 胖对人体各种组织的影响,这在科学 界尚属首次;考虑到肥胖的流行率,研 究成果有重要的公共卫生意义。

霍尔瓦特与德国德累斯顿大学的 研究人员开发出一种衡量各种组织生 物学年龄的表观遗传学"时钟",分析 了约1200份人体组织样本,包括140 份肝脏样本。

研究发现,虽然肥胖不影响脂肪、 肌肉和血液的表观遗传学年龄,但肝 脏的老化却非常明显。平均而言,身 高体重指数每增加10,肝脏的"年龄" 就会增加3.3年。身高体重指数是一 种衡量胖瘦的常用标准,计算方法是 体重除以身高的平方。

"这听起来似乎不多 影响却很大,"霍尔瓦特说,"对某些人 而言,肥胖导致的老化更为严重,甚至 多达10年。"

研究还发现,利用手术快速减肥, 至少在短期内不能逆转已经发生的器

### 害虫也会迷惑 植物的"糖衣炮弹"

据新华社柏林电 俗话说"道高一 尺,魔高一丈"。玉米等农作物会形成 一种自体防御机制,利用类似"糖衣炮 弹"的方式杀灭害虫,但这一机制却在 秋粘虫等害虫面前无效,为什么呢?德 国研究人员近日发现,秋粘虫会迷惑农 作物的防御机制,从而逃过"炮弹"。

与其他谷类植物一样,玉米会分 泌化学物质,为自己打造一张保护 网。年幼玉米植株的叶子含有大量苯 并恶嗪酮。由于苯并恶嗪酮是一种有 毒物质,玉米会分泌糖类物质黏在其 上,保护自己不中毒,但对于害虫来 说,这就是"糖衣炮弹"。

当害虫侵咬玉米叶时,一种酶会在 害虫的消化道内激活,剥离黏在苯并恶 嗪酮外的糖类物质,这样有毒物质被释 放出来,犹如胶囊中的药物释放,会杀死 害虫幼虫或抑制其生长。但这套防御机 制对秋粘虫等害虫却丝毫不起作用。

德国马普学会研究人员发现,秋 粘虫及其他两种灰翅夜蛾的幼虫,会 分泌一种肠道酶,促使糖类物质附着 在苯并恶嗪酮内一段名为DIMBOA 的物质上,从而形成新物质,这样原来 的苯并恶嗪酮的糖外壳被"迷惑"了, 无法剥离,有毒物质也无法释放出来。

研究人员认为,这一发现将有助于 破解Bt转基因玉米对秋粘虫等害虫的抵 抗性减弱的原因。现在,研究人员希望 尽快破译秋粘虫体内这种肠道酶的基因 编码,为减少虫害找到更好的方法。

# 美设计出新型核聚变反应堆模型

## 生产同样电力的成本是ITER的十分之一

堆模型,当将其升级到一座大型发电厂大小 反应堆有望产生经济可行的核聚变能。" 时,成本比能提供同样电力产出的燃煤发电 厂还低。

**GUO JI XIN WEN** 

这个名为"dynomak"的核聚变反应堆由 核聚变几乎不会带来放射性污染等环境的博士生德里克·萨瑟兰合作进行。基于目 问题,且其原料可直接取自海水中的氘,来源 前的技术,他们在一个密闭空间内制造出了 几乎取之不尽,是理想的能源方式,但核聚变 一个磁场,将等离子体"囚禁"在合适的地方, 能目前的设计成本很高,与使用煤和天然气等 而且时间足够长,让核聚变可以产生,使热的 化石燃料的系统相比不具成本优势,不过,最 等离子体可以发生反应并燃烧。研究表明,

**科技日报讯** 据美国每日科学网近日报 新研究的主要负责人、华盛顿大学航空航天学 这一反应堆本身就能很好地保持稳定,这意 行的"国际热核聚变实验堆(ITER)计划"项目 电力产出仅为最终大小和产出的十分之一,还 道,美国工程师设计出一种新型核聚变反应 教授托马斯·亚伯表示:"我们最新设计出的核 味着,它会持续加热等离子体从而维持热核 更大,因为ITER依靠环绕设备外部旋转的超 有很大的改进空间。研究人员对模型进行的 反应。

> 目前有几种磁场制造方式。新设计中的磁场 产能为其5倍。 名为"球型马克(spheromak)",其大部分磁场 通过驱动电流形成等离子体本身而形成,这就 减少了所需物质的数量且使研究人员能压缩

磁场对于聚变反应堆继续运行必不可少, 计的核反应堆成本仅为ITER的十分之一,但 且随着研究的进一步发展以及设备的扩张,他

亚伯研究表明,依靠他们的设计建造的核 聚变反应堆生产10亿瓦电力的成本为27亿美 元;而煤电厂生产同样电力的成本为28亿美 了专利并计划继续对模型进行研究和升级。 元。新设计似乎比煤发电更经济可行。

目前,"dynomak"核反应堆模型的大小和

导线圈来提供同样的磁场。相比较而言,新设 测试表明,其能成功地维持等离子体的运行, 们能升级到更高温度的等离子体并得到更大 的聚变能产出。

该研究团队已经对核反应堆的概念申请

美国能源部对最新研究提供了资助。 (刘霞)

## 加拿大埃博拉疫苗在美展开一期

卫东)美国医学研究机构即将对加拿大研发的 埃博拉疫苗开展早期临床试验,加卫生部长罗

罗娜·安布罗斯宣布,加拿大将持续推动 边境安全措施,力争阻止埃博拉病毒扩散到加 灵长类动物的早期测试已证明可百分之百地 拿大。从埃博拉病毒重灾区西非进入加拿大 有效阻止埃博拉病毒传播,如果在人体开展的 的游客人数每周大约为30人,这些游客入境 一期临床试验被证明安全有效,这将阻止埃博 时都将在机场接受检疫筛查,但这种筛查对尚 拉病毒的破坏性暴发。 无表现出病症的感染者未必有效。

和政府是否需要提高防御等级,以提升抵御埃 博拉病毒蔓延的能力。加拿大也将运用在"非 典"危机期间积累的限制传染性疾病蔓延的丰 富经验。同时,加拿大卫生部强调该国国民感 要时会对一线防疫措施作出更改,但他自信目 前采取的措施已相当充分。

春)在美国本土传染的第一个埃博拉感染病例

确诊后,美国高级卫生官员13日说,将"反思"

埃博拉应对方式,并要求美国所有医院把刚刚

去过西非、有发热和其他症状的病人当成埃博

里登当天在网络直播的记者会上说,这个埃博

拉病例"将大幅改变"美国处理埃博拉的方式,

"我们必须反思,因为即便只有一个传染病例

者时,都要考虑他们有可能感染了埃博拉病

作进行简化,以使操作"更简单、更容易"。

塞拉利昂和几内亚的有发热或其他症状的患 行隔离观察。

美国疾病控制和预防中心主任托马斯•弗

美将"反思"埃博拉应对方式

就医院而言,弗里登说,首先在诊断阶段, 切观察。此外,这名女护士还养了一条狗,卫

所有医院在接诊过去21天里去过利比里亚、 生部门人员正在为这条狗找一个地方,以进

毒。其次,在治疗埃博拉患者方面,目前护理 拉斯圣公会医院的一名女护士被确诊感染埃

程序较为复杂,疾控中心正与相关医院密切合 博拉,她曾参与护理美国本土发现的首名埃博

护服的环节不小心接触埃博拉病毒,因此疾控 土检测到的第二个病例。此前,42岁的利比里

中心还在调研有没有更容易脱掉的防护服,从 亚人邓肯已于10月8日死亡。

他说,医护人员很有可能在脱掉被污染防 传染的第一个埃博拉感染病例,同时是美国本

共卫生署研发的VSV-EBOV疫苗,以评估其 娜·安布罗斯希望该疫苗能够阻止埃博拉病毒用。该疫苗已被授权给NewLink基因学公司, 的传播。对健康人群开展的此项临床试验至 该公司目前正在与美国国防威胁降低局合作 少需要两个月时间,即使试验成功,也还需要 开发疫苗。一期临床试验将于今年12月在美 进一步试验,因此该疫苗部署到前线医护人员 国完成。有关部门正在考虑是否将加拿大、欧 洲和非洲加入一期临床试验

罗娜·安布罗斯称,加拿大研发的疫苗在

不过,格雷戈里·泰勒表示,即便加研发的 加拿大高级公共卫生官员正在研究,医院 疫苗被证明是有效的,疫苗部署方式——供给 仍存在一定障碍。即使在受影响最严重区域 的一线医务工作者也将无法获得足够数量的 接种疫苗。相反,随机疫苗接种计划只能给部 分医务工作者配发疫苗,另外一些则配发安慰 染埃博拉病毒的风险仍处于很低级别。加拿 剂。加拿大政府已向世界卫生组织承诺提供 大首席公共卫生官格雷戈里·泰勒表示,在必 800到1000剂疫苗,但到目前为止,此项承诺 尚未实际实施。

由美国过敏和传染病国家研究所和葛兰 今天公布的一期临床试验将在美国马里 素史克合作开发的另一个埃博拉疫苗目前正 兰州的沃尔特·里德陆军研究所进行。在试验 在英国、马里和冈比亚进行一期临床试验。

对于确诊感染埃博拉的女护士,弗里登

说,这名医护人员病情稳定,但尚不清楚她如

何感染。他还澄清说,一天前他曾表示该护士

"违反程序",有人理解为这是把问题推到这名

护士或医院的头上,"抱歉那肯定不是我要表

布,只有一人与这名女护士有过接触,此人已

被密切观察,目前没有表现出任何患病症

伏。其他有可能感染的医护人员也同样被密

美国卫生机构12日宣布,得克萨斯州达

拉患者托马斯·埃里克·邓肯。这是美国本土

美国卫生官员在当天的发布会上还宣





# 俄罗斯"谷歌"的超越

1997年9月23日首次亮相互联网;2001 信息。 年成为俄罗斯最大搜索引擎和全球最大俄语 搜索网站;2013年总资产100亿美元,成为世 大非英语搜索引擎……这便是有"俄罗斯谷 擎的进一步发展寻找市场投资。 歌"之称的Yandex。

### 蓄势待发

人物"阿尔卡季·沃洛日。

1964年出生的沃洛日,上世纪80年代在 理。 位于莫斯科的国立"古布金"石油天然气大学 读研究生期间,就从事过数据分析工作。毕 业后,他于1988年创立了营销个人电脑和分 析企业工作岗位的 CompTek 公司。在工作 中,沃洛日萌发创意——编制根据输入内容 在大量数据中寻找相关信息的电脑程序。

1989年,他与苏联科学院院士、电脑程 序专家博尔科夫斯基合作创立阿尔卡季公 dex收录的文本已达3800万个。从这一年至 白俄罗斯、乌克兰和土耳其的用户中拥有很 司,进而研制出两款搜索引擎卖给一些从事 今,Yandex一直是俄境内最大搜索引擎。 专利研究的科研院所。从此,其搜索事业一

"语言目录"。

在俄网络搜索界Yandex并非首创。但 耳其、瑞士和美国设有办公机构。 在开发搜索引擎的过程中,CompTek公司的

1999年, Yandex 搜索引擎共收录近 3.3 万个服务器和大约723万个文本资料"孤

### 创出品牌

2000年春天, CompTek公司与一家投资 行价上涨了40%。 提到 Yandex, 就必须说说其主要"灵魂 公司签署协议,获得528万美元投资,成立独

> 事实证明,沃洛日是个成功的企业领 而且善于创新。在其领导下,Yandex公司经 理和更新。 过数次大变革,迎来了快速发展期。

在公司成立当年,Yandex搜索引擎陆续 推出新闻、电邮、商品、图片等服务,其搜索准 确性和速度逐步提高。到2001年年底,Yan- 擎。取得这一成绩主要得益于其在俄罗斯。

业务,这为其获得长期稳定收益打下坚实基 1993年, Comp Tek 公司研制的第一款用 础。3年后,该公司首次跨出俄国门在乌克 于网络局部搜索的工作程序正式写入电脑硬 兰开设代表处,向海外俄语网民提供搜索和 关于 Yandex 的主要创立者沃洛日和该公司 盘,并被命名为Yandex,该词的俄语含义是 广告服务。今天,Yandex公司的分支机构覆 发展史的书籍、电影层出不穷。 盖俄各地主要大中城市,同时在白俄罗斯、土

编程人员不断改进搜索算法,实现了信息搜 开始培养数据分析人才。次年,Yandex实验 是研究集团未来的战略发展任务,其中包括 索范围从部分俄语网站向全部俄语网站覆 室成立,并于当年推出两种搜索运算新程序。 开发新商业模式,寻找新的投资市场,发掘适 盖,并使用户借助Yandex进入全球网站寻找。同年,Yandex成为世界第九大搜索引擎。

### 国际步伐

2010年, Yandex 在俄语搜索市场的所占 界第四大搜索引擎和仅次于百度的世界第二 品"。也是从这一年,沃洛日开始为其搜索引 份额已超过60%。与此同时,其国际化步伐 不断加快。当年5月,Yandex发布英语搜索 版本。一年后,该公司在美国纳斯达克证券 交易所上市,开盘一小时后股价就比最初发

> 2012年, Yandex发布其研制的浏览器。 立运营的 Yandex 公司,沃洛日任公司总经 它能向用户提供从搜索信息到病毒防护、翻 译等一系列解决方案。同年,Yandex与知名 社交网络推特合作,用户在推特上发布信息 导。他不仅在寻找潜在合作伙伴方面在行, 后可通过 Yandex 浏览器对这些信息进行管

据美国知名互联网数据分析公司 Com-Score 统计,截至 2013年, Yandex 凭借其 48.4 高知名度。同时,Yandex努力开拓多媒体业 2002年, Yandex公司开始推出关联广告 务。2012年, 其网络视频的观众数量超过俄 大型国有电视台"第一频道"的观众总数。

Yandex的成功在俄掀起一股文化浪潮,

今年9月1日,沃洛日将其总经理一职交 给了过去的财务经理,但仍保留Yandex集团 2007年,Yandex公司设立数据分析学校, 领导人身份。他表示,自己今后的工作重心 合应用Yandex技术的新领域。

### 块世界

10月11日,在芬兰首都赫尔辛基附近的万塔市能源球馆,孩子们合作共建"乐高之城"。

当地时间10月11日至12日,芬兰举办了第六届乐高积木主题活动,内容包括大型原创乐高作品展、亲子自助游戏、儿童工作室"共建 '乐高之城'"等。主办方介绍,此次活动的目的是促进乐高粉丝交流、开发儿童智力、培养合作精神。为期两天的活动共吸引了约4000人 新华社记者 李骥志摄

# 智能车灯不会再晃眼

科技日报讯 晚上开车的司机们或许不 的亮度避免直射对向车道司机的眼睛,同时加 能车灯,能够在保持亮度的同时"避开"对向 影响却很小,有时司机甚至难以发现。 车辆驾驶者的眼睛。

度从而避免司机因闪亮的雨滴和雪片晃眼。

据统计,有超过一半以上的汽车事故和 人员伤亡发生在夜间,其中有相当部分因光 出面前的道路,帮助司机在标识不清或路上积雪 线不足或车灯晃眼所致。尽管在130多年的 时更好地辨明路况。绑定导航系统后,投影仪还 发展中车前灯照明技术日渐成熟,但人们还 可投射出例如箭头等指向性标志为司机导航。 是很难找到完备的应对方法。卡内基梅隆大 一步提高车灯的照明效果。"

该系统由纳拉辛汉设计,塔姆布偌和小 需求,而这套新系统却能融多项功能于一身。 组其他成员利用数字光处理投影机代替了车 头通常使用的灯泡或LED设备。该系统将光 到了一辆皮卡的引擎盖上,作为车辆的"第三 源划分为数以百万计的细小照明单元,每个 头灯"进行了测试。小组计划在明年将该系 单元都由车载电脑单独控制。

系统由一台摄像头作为传感器,可以观测

必再怕迎面而来的远光灯晃眼了,日前美国 亮其他区域亮度来照亮前方的道路或不远处 卡内基梅隆大学机器人研究所开发出一种智 的路标。而这类调整对整体照明亮度的直观

塔姆布偌说:"这种系统并没有采用复杂 据物理学家组织网近日报道,这种可通过 的算法对感应到的物体进行分析,该系统从感 编程操控的车灯,能够"感知"和追踪迎面而来的 知到作出调整的延迟仅在1至2.5毫秒之间,几 司机,并及时关闭对应车灯区域,避免光线晃到 乎相当于瞬时反应,车辆在公路上正常行驶 对面司机的眼睛。在雨雪天气中,这种车灯还可 时,该系统可以很好地发挥作用。但在雨雪天 以感知到车前的雨滴和雪片,降低对应位置的亮 气时,该系统还存在一些问题,在低速时效果 较好,但性能会随车速提升而有所削弱。"

为防止灯光刺眼,这种投影仪可以高亮突

塔姆布偌表示,现在有些厂家已经为车辆配 学机器人学副教授纳拉辛汉表示:"借助这项 备了LED车前灯组(通过降低部分区域亮度防止 技术,可以在不对司机造成干扰的前提下,进 晃眼)或旋转头灯(帮司机照亮有凹陷的道路)。 但这类车灯功能单一,不能同时满足司机全面的

> 研究小组利用现成的零件将该系统组装 统嵌入车头灯槽进行进一步的测试。

纳拉辛汉表示,目前这种智能车灯体积较 到对面驶来的车辆、下落的雨雪或路标等其他 大,只适用于客车或公交车,这两种车的前灯离地 物体,电脑会依据传感器反馈对数以百万计的 更高,更易晃眼。但最终,我们会努力让这种车灯 照明单元进行调整。例如可以降低部分区域 小型化,并应用于一般的小型汽车。(刘燕庐)